

两岸12位弟子 泉州拜师学偶戏

3月11日,正值“二月二龙抬头”,泉州市通政巷“坊间夜肆”启动仪式暨“悬丝偶艺 指掌乾坤”林文荣传统提线木偶艺术展及收徒拜师仪式在苏廷玉故居顺利举行。

此次活动以“坊间夜肆”——放肆拥抱传统“巷由心升·巷游新生”为主题,通过创新形式,挖掘传统文化元素,让古巷焕发新生。连日来,通政巷“坊间夜肆”为市民游客呈现一场穿越时空的宋元文化盛宴。

海都记者 柳小玲 林良标
实习生 王智俊 文/图

传统“拜师礼”别开生面

起鼓、众弟子喝唱大栳、踏棚、林文荣叩拜相公爷、辞神、众弟子叩拜相公爷……活动现场举行了著名提线木偶表演艺术家林文荣收徒及海内外徒弟传统拜师仪式,在场市民游客见到了传统的相公踏棚仪式,完整规范严格的祖祭仪式,颇具仪式感,令大家赞叹不已。

此次拜林文荣为师学偶戏的弟子共12位,他们来自台湾、北京、深圳以及泉州等地,大家皆有诚意拜于艺术家林文荣门下,将传统艺术发扬光大,薪传不止。1991年出生的台湾台北人郭建甫,10岁时开始接触学习偶戏表演,20岁创立

“不贰偶剧”剧团,擅长古典布袋戏盔帽服饰制作。2008年,他在台湾师从陈锡煌老师学习布袋木偶操作及各种工艺制作,2013年跟随陈锡煌来到泉州认识了林文荣,此后每年都会来一两趟泉州,向林文荣请益傀儡戏文史资料,并学习传统提线木偶仪式。

台湾学子专门到泉州学艺

“林老师是位德高望重的老艺术家,在我专门来求学的过程中,只要有疑问的,他都很乐意解答,总是倾囊相授。相对专业的提线木偶班来说,我的基础较薄弱,他都会很耐心教我。”郭建甫说道。

手剧团后更名为金门傀儡戏剧团,剧团致力于传统艺文推广,以风狮爷为背景,创新傀儡戏剧目《风狮爷传奇》。曾获“金门县传统傀儡戏”文化资产保存单位、金门文化奖与金门第一届杰出演艺团队。2023年荣获金门杰出演艺团体奖。

家二级演员,福建省级非物质文化遗产代表性传承人,曾担任泉州市木偶剧团副团长,中国木偶艺术学会常务理事、福建省戏剧家协会理事。对于此次举行的拜师仪式,林文荣很高兴。“能和一群同样痴迷提线木偶的年轻人待在一起,是最开心的事。”林文荣接受记者采访时说道。

今年77岁的林文荣,是国



拜师现场



林文荣在现场表演

大师提线木偶 艺术展启幕

在苏廷玉故居内,记者还看到,满墙挂着一尊尊生动形象的提线木偶,这是林文荣先生泉州传统提线木偶艺术展同步在这里开展。所展的木偶作品,皆为林文荣毕生珍藏作品,共46尊提线木偶人物,有正旦白绫、彩旦却老、笑生、老外、武关等戏剧形象。

每尊木偶身高通常2尺左右,其构造为头像、手、足,皆系木质雕刻,身躯之胸腹由“篾笼”裹布。每尊木偶身上设置8至16条提线,有时多至36条。线分若干组,木偶的一举一动,全凭木偶演员用五指完成。

龙抬头 舟下水

鲤城浮桥龙舟队农历二月二开启龙年首训

请龙舟入水 训练中的龙船已“抬头”

当日下午4时许,空中飘着细雨,两艘龙舟被队员们抬到了笋江边,龙舟的船身修长,船尾上扬,龙头尤为显眼,神采奕奕,显得十分神气。正式下水前,现场举行

敬船仪式。随后,众人合力“请龙下水”,20多名龙舟队成员全副武装,穿戴整齐,登船下水,伴随着激昂的鼓点,大家齐发力,一时间舟楫翻

飞,浪花飞溅,龙舟劈波斩浪,疾驰向前。“今天是农历二月初二,是‘龙抬头’的日子,此次举行下水仪式也代表着龙舟队新一年正式开训。”浮桥龙舟队相关负责

人表示。龙舟在江上快速前行,犹如蛟龙出海,江面上划出道道弧线,真是精彩绝伦。虽然下着雨,但还是吸引了一些市民前来驻足观看。

女教师入队 赛场和课堂齐努力

戴姝姝是鲤城区新步实验小学的教师,也是浮桥龙舟队女队员之一,参与“扒龙船”活动已有四五年了。“扒龙船”习俗非常有意思,很有体验感,平时只要有空,我都会

来和队员们一起参与训练。”戴姝姝告诉记者,作为一名老师,她经常会为学生讲解普及“扒龙船”习俗这项泉州非遗项目。“今后有机会的话,我想把龙舟文化带进校园,让孩子

们更多了解优秀传统文化。”“扒龙船”,古称“竞渡”,又名赛龙舟,由多人坐在形状如蛟龙的长舟上集体划桨,多船相互竞赛。泉州扒龙船习俗(笋江)盛于清末民

初,之后一度中断;2016年,笋江“扒龙船”恢复举行,吸引了众多年轻人参与其中;2022年,该习俗入选第七批省级非物质文化遗产代表性项目。



队员们奋力划龙舟

海都记者 柳小玲 通讯员 黄凯杰 文/图

“二月二,龙抬头”,在农历二月初二这一天,我国很多地方都有“起龙船”的活动,请龙出水祈求事事顺利。3月11日,在泉州鲤城笋江畔,浮桥龙舟队遵循传统习俗,举行“泉州扒龙船习俗(笋江)之‘龙抬头’下水仪式,将龙舟‘请’到水里,祈求新一年风调雨顺、国泰民安,并开启新年首训。

分类信息

广告热线:泉州 0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

遗失声明

云霄县火田镇张德福遗失残疾人证:35062219530705251243,声明作废。
南安市石井镇成龙锦安幼儿园,遗失食品经营许可证副本,证号:JY33505830107339,声明作废。

三明学院机电工程学院实践队来泉调研南音文化进物理课堂

近日,三明学院机电工程学院实践队的《关于南音文化进物理课堂调研报告》引发了许多人对于这一创新课题的全新认知。在实地调研中,实践队探索如何将南音文化与物理教学相结合。他们发现,南音中的声音部分与物理知识有着紧密的联系,于是,设计了一系列结合南音文化的物理教学活动。

让学生在实操中感受南音的魅力,同时加深对物理学原理的理解。经过多次讨论和完善,最终整合了南音文化与初中物理教学的相关内容,并深入石狮市第三实验小学、石光中学、荷山中学,开展传统文化进课堂的物理教学活动。除此之外,采访了石光中学老师蔡珊兰,探讨如何将中华优秀传统文化融入课堂。大家一致认为该调研深入剖析问题和不足,针对性提出对策和建议,对中华优秀传统文化进课堂有着重要意义。

租厂房,找中熙产业园

60万m²精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集

招租热线:0595-27551111(酒店、KTV同步招租)

地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)